

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年4月10日

星期五

第五版

陕西开展文化产业统计监测

据新华社消息 (记者梁娟)记者从陕西省统计局获悉,陕西省统计部门日前正式开始对文化产业进行全面统计监测,摸清全省文化产业“家底”,为做强陕西省文化产业奠定基础。

陕西省是文化大省,但长期以来缺少文化产业主要统计数据,无法满足监测西部文化强省建设进程和文化产业发展目标实现情况

的需要。有鉴于此,加之文化产业统计是涉及多行业、多部门的系统工程,因此陕西省政府要求各部门将统计范围从体制内扩大到体制外,覆盖全行业。

据介绍,陕西省文化产业统计监测范围包括3个层次,9个大类,80个行业小类。其中包括新闻服务、出版发行和版权服务、广播电影电视服务、文化艺术服务4个

大类36个行业小类。统计对象为全省行政区划范围内从事国家《文化及相关产业分类》所规定行业的各种经济类型的法人单位、产业活动单位和个体经营户。

统计的内容主要包括全省文化产业的总量情况、从业人员情况、资产情况和业务活动情况等汇总数据。预计今年11月将公布统计的主要数据。

业态创新与商业模式创新并举

——金融危机背景下文化产业发展趋向

张晓明 胡惠林 章建刚

2009年是“十一五”的第四年,国家发改委已经开始启动“十二五”的规划工作。在全球金融危机蔓延深化的背景下,宏观经济形势走势如何,今后5年至10年我国文化产业将会有怎样的发展空间,以及如何发挥文化产业在抵御金融危机影响、促进发展方式转变中的作用,值得仔细研究。

根据国家统计局数字,2008年我国国内生产总值为300670亿元,以年末全国人口约13.28亿计算,人均GDP已经超过了3000美元。很显然,我国已经在人均GDP指标上提前12年实现了“全面小康社会”的目标,但是,却付出了收入差距扩大、出口依赖上升、内需作用下降、服务业发展退步的沉重代价。在看似辉煌的人均GDP指标背后,我国离落实科学发展观、实现发展方式转变和经济结构调整的战略性目标还很遥远。

国际金融危机无疑是一剂烈药。我国经济增长方式的转变和经济结构的调整将开始实质性起步,而这一发展趋势将有利于我国文化产业的发展。基于此,我们认为:国际金融危机在短期内对我国文化产业发展影响相对有限,在中长期发展阶段中,将由于促进了中国宏观经济发展的战略性转变而有利于中国文化产业的发展。也就是说,我国的文化产业将不仅仅是在短期内“逆势而上”,而是会以此为起点,进入一个更为健康的高速增长周期。

金融危机将会推动中国经济增长方式转变,中国经济将进入一个投资与消费、外贸和内需更为平衡发展的时代,文化产业将有更大的发展空间。

从“十五”到“十一五”,中国经济增长方式转变和经济结构战略性调整等重大决策一直没有真正落实的原因在于经济增速过快、市场需求旺盛,制造业获利丰厚。结果是投资一路走高,制造业很难转向服务业。在国际金融危机背景下,中国经济发展的战略性转变已经在被动中起步。文化产业作为新兴服务业将迎来发展的黄金时期,中国经济将进入一个投资与消费、外贸与内需更为平衡发展的时代,中国的文化产业在今后5年至10年的发展阶

仅以“品牌授权”这种最常见

的提升附加值手段为例。根据本书中《金融危机下的产业转机——提升产业附加值的授权艺术》一文提供的数字,目前,我国人均品牌授权商品销售额只有0.7美元,而且基本上是境外品牌授权(占国内市场份额的93%)。如果达到日本人均91美元水平,将形成每年超过1000亿美元(约7000亿元人民币)的市场;如果达到美国人均365美元水平,市场规模将会达到4700亿美元(约3.29万亿元人民币)。可见,在推动中国制造业升级方面还会有一场激烈的中外竞争,文化产业将在“中国创造”的战略方向上大有可为。

金融危机将会加速推动技术创新和进步,3G和CMMB的同时推出标志着移动互联网时代的来临,文化产业将进入一个业态创新和商业模式创新的时期。

历史已经多次证明,金融危机是技术进步的催化剂。技术进步总是创造出新的生产力、新的消费形式,并以新的生产方式和商业模式支撑新的经济增长。根据有关研究,从目前开始的5年至10年时间,由于数字技术走向

成熟,文化产业发展将进入第三个长波周期的上升阶段。已经有大量现象证明这个发展趋势的到来。近年来我国互联网快速发展,尤其是宽带用户出现超常发展趋势,新技术带动的新型消费方式不断出现。2006年“博客”呈爆发式增长,2007年手机上网呈“井喷”之势,2008年伴随着3G和CMMB的同时推出,移动互联网时代正式来临,平民百姓参与文化表达和文化创造的积极性空前高涨。我们已经看到,传统文化产业赖以生存的大规模复制与传播技术“已经‘个人化’”,一个大众文化创造潜力充分涌流的时代已经来临。我们还将看到,经济危机将进一步缩小传统产业的发展空间,加速推进业态创新和商业模式创新,并最终重新塑造消费环境和产业发展环境。新兴产业将进入一个加速发展的时代。

2008年风起云涌的“山寨文化”现象颇有象征意义。这就是,所有的人既是消费者又是生产和创造者,一切经济和社会活动都与创意和创新活动有关。根据最新研究,目前发达国家的所谓“文

化产业”不仅是提供直接满足最终消费的产品和服务(通常所说的文化产业),也不仅是将文化创意活动“投入”到其他产品和服务中,在这些产品和服务出售后获得高附加值收入(通常所谓“创意产业”),而是通过数字互动技术把非职业人员和普通消费者吸引到创新和创意活动中来。于是,就出现了一种被称为“消费者协同”和“用户引导”的创新活动,产生了在网络环境中无所不在的“生产消费者”。这种新型的生产和消费方式将对产业的发展和政策的创新有何影响,值得高度关注。

金融危机将推动全球文化产业格局变化,全球文化贸易将从产品服务竞争进入资本博弈时代,中国在国际文化产业分工体系中的低端位置将会改变。

金融危机已经显示出来的一个重大迹象是,国际文化产业分工链条可能出现变化,既定的利益格局可能出现重大调整,中国文化产业在全球文化产业分工格局中的低端位置将会改变,今后5年至10年将是中国文化资本走向全球的大好时机。

(下转第六版)



江西省湖口县是中国民间文化艺术之乡、江西省戏曲之乡。为了满足群众的精神文化需求,该县推出文化惠民工程,周五、周六在“1元剧场”人民礼堂,群众只需要花1元钱就可以欣赏一场戏曲或看一部电影。图为4月3日晚,湖口县黄梅戏剧团演员为观众表演黄梅戏《吕布戏貂蝉》。(新华社发)

延伸阅读

文化消费:农村与西部是关键

王亚南

近年来,文化消费在人们日常消费中的比重越来越大,尤其是在金融危机的背景下,文化消费对于拉动内需、促进经济增长发挥着重要作用。但是云南省社会科学院文化研究中心完成的全国城乡居民文化消费“十五”分析与“十一五”测算报告却指出:由于近几年国内物价上涨,“十一五”头两年全国城乡居民文化消费增长幅度出现了明显下滑的迹象。

应该说,在金融危机的背景下,这样的对比研究和深入分析有助于我们厘清文化消费下降的具体原因,并提出相应的解决办法,同时也能给政府相关部门提供决策依据,使拉动文化消费的政策能够做到有的放矢。

农村居民文化消费增幅下降

纵向与“十五”期间城乡居民人均文化消费年均增长幅度比较,会发现,在“十一五”头两年间,全国城乡居民文化消费增幅下降,其间相差10.18个百分点;东北城镇年均增长14.76%,农村年均增长4.63%,其间相差10.13个百分点;中部城镇年均增长13.85%,农村年均增长3.05%,其间相差10.80个百分点;西部城镇年均增长9.87%,农村年均增长4.61%,其间相差14.48个百分点。在全国城乡居民文化消费增幅总体下降的情况下,全国及各地城镇居民文化消

费增幅普遍高出农村居民文化消费增幅10个百分点以上,这意味着全国居民文化消费的城乡差距正在急剧扩大。

西部居民文化消费增幅明显降低

纵向与“十五”期间城乡居民文化消费年均增长幅度比较,会发现,在“十一五”头两年间,居民文化消费全国城乡总量降低2.86个百分点,城乡人均降低2.80个百分点;东部城乡总量降低1.81个百分点,城乡人均降低2.43个百分点;东北城乡总量降低2.76个百分点,城乡人均降低3.06个百分点;中部城乡总量降低2.03个百分点,城乡人均降低2.21个百分点;西部城乡总量降低6.20个百分点,城乡人均降低6.45个百分点。不难看出,东部、东北、中部城乡居民文化消费总量及人均文化消费年均增长幅度降低较小,而西部城乡居民文化消费总量及人均文化消费年均增长幅度降低却较大。这正好可以同上面的分析相互印证:西部农村居民文化消费增幅下降远甚于东部、东北和中部,乃至出现负增长,结

果就是西部农村居民文化消费负增长严重拉低了整个西部城乡居民文化消费年均增长幅度。

横向比较“十一五”头两年全国平均及东部、东北、中部、西部城乡居民文化消费年均增长幅度,会发现全国城乡总量值年均增长10.77%,城乡综合人均值年均增长10.14%;东部城乡总量值年均增长12.75%,高于全国平均值1.98个百分点,城乡综合人均值年均增长11.40%,高于全国平均值1.26个百分点;东北城乡总量值年均增长10.96%,高于全国平均值0.19个百分点,城乡综合人均值年均增长10.46%,高于全国平均值0.32个百分点;中部城乡总量值年均增长9.68%,低于全国平均值1.09个百分点,城乡综合人均值年均增长9.49%,低于全国平均值0.65个百分点;西部城乡总量值年均增长4.97%,低于全国平均值5.80个百分点,城乡综合人均值年均增长4.46%,低于全国平均值5.68个百分点。西部居民文化消费增幅大大低于其余各地,这意味着居民文化消费的地区差距也正在急剧扩大。

毫无疑问,近几年国内物价上涨抑制了居民文化消费,对于农村的影响远远大于城镇,对于西部的影响远远大于其他地区。因此,目前推进文化民生、拉动文化消费,重点应放在农村,尤其是西部农村。在农村加大“文化消费直补”的力度很有必要。

其实,各行各业的“托儿”并不少见,尤其是最近几年,春晚的“掌托”“笑托”很是盛行,但让笔者百思不得其解的是,在舞台艺术中,这些“托儿”真的有用吗?众所周知,话剧是一门舞台艺术,所“销售”的是艺术思想,并非其他要拿

文化经济时评

“剧托儿”的掌声只能自欺欺人

黄晓

卖布的有“布托儿”,卖鞋的有“鞋托儿”,吃饭会遇上“饭托儿”,婚姻介绍所雇来专门与人约会相亲的叫“婚托儿”。如今的年代,“托儿”很流行,可是,您听说过“剧托儿”吗?

几日前,笔者约一位朋友在剧场看话剧,戏刚开始,演员一亮相,身后便传来一声震耳欲聋的“好”!接着便是噼里啪啦十分卖力的掌声。由于此声实在是突兀,搞不清状况的观众无不探头观望。而在接下来的戏中,演员只要有稍微搞笑一点的台词或动作,这些“剧托儿”们便哈哈大笑,或者鼓掌叫好,声音之大、笑声之假让人觉得毛骨悚然。戏至半场,拖沓的剧情已然让很多观众觉得乏味无比了,但那些“剧托儿”的叫好声仍然很高亢,让人不得不佩服这些“托儿”的卖力精神。

其实,各行各业的“托儿”并不少见,尤其是最近几年,春晚的“掌托”“笑托”很是盛行,但让笔者百思不得其解的是,在舞台艺术中,这些“剧托儿”真的有用吗?众所周知,话剧是一门舞台艺术,所“销售”的是艺术思想,并非其他要拿

低劣的实质。这样的做法只怕到头来愚人不成反愚己,不仅票没卖出去,反而把名声也搞臭了。

话剧是一种现场感很强的舞台艺术,讲究舞台上下融成一片,演员和观众的情绪要相互影响。然而这种现场氛围的营造并非靠几个“剧托儿”鼓掌叫好就能带动起来的,它靠的是好剧作加演员的表演功力,所以制作要想使自己的作品叫好又叫座,就必须研究市场、研究观众心理、研究话剧艺术。作品做好了,观众是不会吝惜自己的掌声和叫好声的,但若想靠耍些花招来戏弄观众却是万万不能的。近一两年来京城小剧场市场发展得十分红火,一批话剧观众正在培养起来,话剧良性运转的局面也正在形成,新人佳作更是层出不穷。在这样良好的市场环境下,剧作者应该加强自身的创作力量才是,万不能把一些不良风气带入剧场,臭了自身剧目不要紧,给话剧观众留下负面印象,破坏了观众市场则是“罪大恶极”的。

然而不幸的是,这股“托儿”的恶习不但没有得到遏制,还传染到了话剧舞台。或许,对于某些创作者来说,雇几个人在台下叫好、鼓鼓掌,会让自己的戏表面上看起来光鲜亮丽,不至于冷场。可是这有什么实质作用呢?不过是掩耳盗铃、自欺欺人罢了,丝毫掩盖不了艺术水平